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Sărbătorirea I. P. S. Patrii!. 
Lăudabila iniţiativă de a-L sărbători pe 

I. P. S. Patriarh Miron al României noastre 
din prilejul împlinirii vârstei de 70 ani, a reu
şit să se cristalizeze în splendida manifestaţie 
de eri din Bucureşti, când Patriarhul Ţării a 
fost omagiat şi sărbătorit în mod deosebit de 
impresionant. 

Cu adevărat I. P. S. Sa, întâiul Patriarh 
al României întregite, întruchipează ancestra
lele virtuţi ale poporului român transilvănean: 
credinţă şi evlavie profund creştină, înveşmân
tată în căldura unei tradiţii ortodoxe milenare. 

Patriarhul, întâiul slujitor al blândului 
Iisus pe meleaguri frământate în lupte secu
lare ca semiluna păgână, e simbolul Unităţii 
noastre a tuturor Românilor întru credinţa în 
Dumnezeu şi aspiraţiile spre sfinţenie ale su
fletelor noastre. 

Marele Preot al Ţării, fiul Ardealului 
neaoş românesc, este măsura vredniciilor noa
stre şi pârghie a lor în rugăciunile către 
Dumnezeul neamului nostru. 

Cum să nu ne bucurăm şi noi, căci l-am 
avut în mijlocul nostru ca pe o inimă al că
reia puls a revărsat numai mângâiere şi bună
tate! Când, sol al aspiraţiilor noastre, a fost 
interpretul lor în memorabila Adunare, dela 
data căreia deunăzi am sărbătorit împlinirea 
a douăzeci de ani. 

Cinstit de întâiul fiu ai Neamului, de 
Majestatea Sa Regele Carol II, cu vrednicia 
de întâiu-sfetnic al Tronului, iubit de întreg 
norodul acesta românesc — temător de 
Dumnezeu — care prin rostul fiilor Săi aleşi 
L-au sărbătorit eri, îl înconjurăm şi noi cu 
dragostea noastră neîmpuţinată şi-I strigăm : 

Intru mulţi ani înalt Prea Sfinţite Stăpâne! 

V i s u l d e p e piatră! 
Patriarhul Iacob, pe drumul dela Beer^ 

Şeba către Haran, ostenindu-se peste măsură, 
şi-a pus la căpătâi o piatră zgronţuroasă şi a 
adormit, cu somn dulce, având un vis minunat. 
„El visă şi iată o scară aşezată pe pământ, a 
căreia cap ajungea la cer şi iată îngerii lui 
Dumnezeu se suiau şi se pogorau pe dânsa. 
Şi iată Iehova sta deasupra, scării şi zise: Eu 
sunt Iehova, Dumnezeul iui Abraam, părintele 
tău şi Dumnezeul Iui Isaac; pământul pe care 
tu dormi, ţi-1 voiu da ţie şi seminţiei tale. Şi 
seminţia ta va fi ca pulberea pământului şi fu 
te vei întinde spre apus şi spre răsărit şi spre 
miazănoapte şi spre mia | ăz i : şi toate neamu
rile pământului se vor binecuvânta întru tine 
şi seminţia ta. Şi iată Eu cu tine sunt şi te 
voiu păzi ori încotro vei merge şi te vei în
toarce la pământul acesta, căci nu te voiu 
părăsi până ce nu voiu face ceea ce ţi-am 
promis". 

Asemenea patriarhului Iacob, sute de aiii 
maica noastră Biserica a dormit cu capul pe 
piatră şi a visat visul frumos al libertăţii şi 
măririi neamului nostru. Suferind unul dintre 
cele mai grele şi mai neomeneşti martira gir 
ale lumii, maica noastră Biserica n'a cotit nici 
Ia dreapta, nici la stânga, ci a rămas până la 
sfârşit pe drumul drept presărat cu suferinţe 
nesfârşite pentru isbânda neamului. 

în definitiv, idealul sfânt şi statornic al 
Bisericei strămoşeşti, din care au decurs de-a 
pururea sarcini grele şi sângeroase, l-au purtat 
umilii vlădici şi preoţi dela sate. La 1784, la 
1848 şi în anii 191:4—1919, pe pământul pe 
care l-a făgăduit şi I-a dat Domnul Dumnezeu 
seminţiei româneşti, cele mai crunte jertfe le-au 
dat preoţii. Ei au format în înţelesul strict al 
cuvântului comandamentul naţiei româneşti care 



întotdeauna era răsplătit din partea duşmanilor 
prin spânzurători bogat ceremoniale. Vai, cu 
câtă durere sufletească trebue să mărturisim 
că această supremă jertfă a preoţimei nu poate 
fi răsplătită cu cerşetoria permanentă. Din 
simţul celei mai curate demnităţi, nu poţi că
dea în rolul schilavului neputincios, care în
tinde mâna după ajutor ia colţurile de stradă. 
Dacă lumea spune că nu meriţi mai mult decât 
îţi dă, atunci stai în slujba dogoritoare a lui 
Hristos până te ajută răbdarea şi puterile, dar 
din demnitate, oricât ar fi ea de neobservată, 
nu este iertat să cedezi. 

De o sută de ori e mai demnă foamea 
pentru Hristos decât umilirea nefolositoare în 
faţa oamenilor. E un lucru să stai în slujba 
reclamei şi azi să lipeşti pe păreţi afişe despre 
concertul marelui artist Enescu şi mâne alte 
afişe despre cafeaua Meinl şi a treia zi să spui 
stăpânului că dacă nu-ţi ridică plata nu mai 
ungi stâlpii pentru reclama celei mai excelente 
otrăvi pentru şobolani. Şi alt lucru este să 
vesteşti lurnii pe Mântuitorul Iisus Hristos. 
După spusele acestui Mântuitor, acolo unde 
nu eşti primit şi nu eşti recunoscut, să-ţi scu
turi praful de pe încălţăminte şi să pleci mai 
departe. Dacă lumea este aşa cum este, atitu
dinea ei îşi are tâlcul său. Am început lupta 
cum nu trebuia. întâi trebuia să cerem drep
turile Bisericei şi apoi ale slujitorilor ei. Maica 
noastră Biserica, care a dormit cu capul pe 
piatră, visând frumos ca Iacob, nu a cerut şi 
nu cere nimănui monedă. Ea cere altceva. 

înainte cu 30—40 ani te impresiona până 
în adâncul rărunchilor sfiala, veneraţiunea, 
temerea, reculegerea şi iubirea cu care se 
apropia toată lumea de sf. biserică, dela cel 
mai mare până la cel mai mic. Cui îi pica 
măcar în minte să facă sgomot în biserică şi 
să jignească cea mai mică poruncă a ei ? 
Cine şi-ar , fi permis să scrie sau să rostească 
cel mai mic cuvânt rău la adresa bisericii ? 

Nu putem găsi o deosebire între cei ce 
strică cu dinamită zidurile bisericii şi între 
cei ce îşi permit să dărâme înţelesul ei genuin 
de casă a lui Dumnezeu, unde nu are ce 
căuta cel ce se aşează pe sine în locul mărirei 
Celui de Sus. 

Se mai poate readuce duhul curat în 
sufletele oamenilor? Noi răspundem: da! dacă 
vom pune la intrarea fiecărei biserici tăbliţa 
cu memento: „Nu mai intra în biserica pe 
care tu ai desfiinţat-o deja în inima ta". Pen-
trucă e mai clar decât soarele pe cer adevărul 
că acea biserică în care tu intri fără frica 
Iţii Dumnezeu, fără credinţă şi fără dragoste, 

nu mai există, nu se mai vede şi nu se mai 
simte. Este curată imposibilitate să nu se 
trezească oareşicare conştiinţă omenească în 
faţa adevărului grav şi concis. Despre oa
meni, cari slujesc lui Hristos nu mai poţi 
spune că ei îndeplinesc un rol, care în 
valoarea lui trece o centimă, două, peste o 
ceapă degerată, când intri cu temerea strămo
şilor în biserica care a dormit secole lungi cu 
capul pe piatră, ori o laşi în pace şi treci 
alăturea de ea. Dr. Ştefan Cioroianu 

protopresbiter. 
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 B Şj stăpânul a zis slugii: ieşi 
la drumuri şi la garduri, şi pe 
cei ce-i vei găsi, sileşte-i să 
intre, ca să mi se umple casa. 
Căci vă spun că niciunul din cei 
poftiţi, nu va gusta din cina mea". 

Luca, 14, 23—24. 

In sfânta Scriptură, pericopa săptămânei 
se cuprinde sub titlul, „Pilda celor poftiţi Ia 
cină". Această pericopă întruchipează poate 
cea mai frumoasă icoană a luptei şi preocu
părilor omeneşti, în raport cu viaţa spirituală. 
Câţi au fost poftiţi la cina cea mare a Domnului, 
şi câţi au răspuns cu toată convingerea, lăsând 
la o parte grijile mărunte ale zilei? 

Răspunsul îl dă Mântuitorul, prin glasul 
evangelistului Luca: „ieşiţi la drumuri şi la 
garduri, şi pe cei ce-i vei găsi, sileşte-i să / 
intre, ca să mi se umple casa". 

Giovanni Papini, în „Viaţa lui Iisus", expli
că într'un mod extrem de realist cuprinsul 
sfintei evangelii: „Pilda celor poftiţi la cină", 
în felul următor: „Orice om se gândeşte cu 
înfrigurare la ziua de mâne: îi e teamă să nu-i 
fugă pământul de sub picioare, îi e frică să 
nu-i ajungă pânea până la cea mai apropiată 
recoltă, tremură că n'o să aibă destulă lână 
să-şi acopere trupul său şi al copiiilor săi. Iar 
Iisus propăvădueşte: nu vă amărâţi pentru ziua 
de mâne. Ajunge amarul zilei de azi. Ori care 
dintre noi ar vrea să fie cel dintâi, chiar între 
cei de seama noastră. Vrea să fie mai presus, 
într'un fel sau altul, de toţi ce-1 înconjoară. 
Vrea să poruncească, să stăpânească, să pară 
mai m a r e . . . mai înţelept. întreaga istorie a 
omenirii nu-i decât groaza de-a rămâne mai 
prejos. Iar Iisus propăvădueşte: de vrea cineva 
să fie cel dintâi, fie cel din urmă, sluga tutu
ror. Cel mai mare e cel mai mic; cel mai 
puternic trebue să-1 slugărească pe cel mai 
slab. Ce! ce se făleşte, smeri-se-va; cel ce se 
smereşte, înălţa-se-va". 



Meditând profund asupra înţelesului: „Pil
dei celor poftiţi la cină" şi a explicaţiei dată 
de G. Papini, ajungi la concluzia, noului crez 
social: m a r e l e efort colect iv . 

G. le Bon, în: „Hier et Demain" constată 
că: „Un popor devine foarte puternic când 
posedă un ideal capabil să dea naştere în 
sufletele cetăţenilor Ia aceleaşi sentimente, ace
leaşi gânduri, şi prin urmare !a aceleaşi acte". 

N. Porserma, scrie despre marele efort 
colectiv — prin prizma idealului comun în rege
nerarea neamului românesc, — istoricul idealu
rilor, care au animat secole lumea şi neamurile. 
Intre acestea sunt: Creştinismul, Epoca Rena
şterii, Revoluţia Franceză, Technica, Noua 
Economie Socială, „cari au ridicat din pragul 
morţii popoare îmbătrânite". E! spune: Socio-
ligeşte, vechea societate (ca formă socială) a 
murit; în locul ei a apărut cea nouă, având ca 
buletin de naştere, noul scop, noul entuziasm 
creator. „La unele răspântii ale Istoriei sale, 
orice popor săvârşeşte un efort de mare stil: 
un război, o reformă, o revoluţie". 

După meditaţia acestor întrebări şi răs
punsuri, precise şl clare, să ne închipuim peri-
copa sf. Evangelii dela Luca, tradusă în orto
doxia noastră românească? Noi suntem — 
acesta-i răspunsul — cei ce pe la garduri şi 
răspântii am aşteptat, cu specifica noastră 
viaţă de fatalişti, chemarea — cu sila — !a 
cina cea mare. 

Noi, cu toate splendidele însuşiri, intelec
tuale şi morale, cu o energie virtuală ce s'a 
învederat biruitoare în marile împrejurări isto
rice, am rămas ca o „cenuşotcă". 

Fatalismul ţăranului nostru, devine dispreţ 
de moarte, bravură desperată, atunci când i s'a 
cerut şi când se va cere. Niciunul din popoarele 
înconjurătoare, şi puţine popoare din lume 
posedă calităţile şi mai ales posibilităţile po
porului nostru. „Misiunea istorică a poporului 
nostru este să prefacem aceste posibilităţi în 
realităţi". 

Dar, noi vom înţelege, că posibilităţile 
se vor transforma în realităţi, nu prin eforturi 
singulare, ci printr'un sistem de continuitate, 
care să fie permanent din generaţie în generaţie. 

Mă gândesc cu adâncă amărăciune la eve
nimentele săptămânei, când gloanţele îşi spun 
cuvântul, la cazuri date. 

Neamul nostru, niciodată vreme de aproape 
o mie de ani, nu a ridicat armă contra contro-
pitorilor brutali şi nedrepţi, cari au atentat la 
însăşi fiinţa noastră organică, nu numai politică, 
şi totuşi a biruit, pentruca idealul a fost drept 
ca evangelia şi luminos ca soarele zilei. 

Dacă la noi, dela unire, se părea că nu 
se mai anim ea ză lumea de un ideal, nu era 
necesar, ca acest ideal să fie „desmorţit" ori 
„provocat" cu gloanţe, în carne de frate, ci 
să fie înţeles, ca idealul creştin într'o formă 
universală, ori specific a noastră, să fie cuprins 
întreaga fiinţă a neamului, aşa cum el a răsărit 
de acum prin noua doctrină: „Credinţă şi muncă 
pentru Ţară şi Rege" şi astfel să fim convinşi, 
că suntem dintre „cei poftiţi la cină" şi nu 
chemaţi dela răspântii de slugi. 

Pr, Tr. Constantin. 

Vechiul Testament. 
Doctrina revelată a celei mai desăvârşite şi mai 

curate religiuni — creştinismul — este depusă în 
cartea iui Sfântă — Biblia sau sf. Scriptură. Acest 
tezaur, predat de Dumnezeu omenirii, este cea mai 
desăvârşită carte ce s'a scris şi se poate scrie vreo
dată; este „cartea cărţilor". Prin sf. Scriptură viază 
creştinismul. Ea este edificiul în care religia creştină 
locueşte, domneşte în templul său; şi precum orice 
edificiu are un fundament şi clădirea propriu zisă, 
aşa şi sf. Scriptură îşi are fundamentul său în Legea 
Veche sau Testamentul Vechiu, iar edificiul clădit de 
Mântuitorul în Legea Nouă sau Testamentul Nou. 

Autorul principal al sf. Scripturi este Dumnezeu, 
care s'a revelat, îndemnând pe scriitorii sf. la scriere, 
cornunicându-le evenimentele împreunate cu revelaţia 
divină şi ferindu-i de orice rătăcire în timpul scrierii; 
de acee'a cărţile cuprinse în sf. Scriptură sunt inspi
rate, sunt canonice. 

Dumnezeu s'a revalat mai întâiu în Vechiul 
Testament in mod nedep!in*prin profeţi, oameni aleşi 
din popor; dar a desăvârşit această revelaţie în 
Noul Testament, unde ni s'a revelat nouă prin însuşi 
Fiul Său, Mântuitorul Iisus Hristos. 

Legea Veche trebuia să fie numai o pregătire a 
omenirii, pentru ca văzându-şi ea păcatul cel mare 
în care a căzut, să poată primi cu mai multă dra
goste şi încredere pe Acela, care prin pogorârea Lui 
în lume, avea să restabilească din nou raporturile ei 
cu Majestatea divină vătămată prin păcatul strămoşilor. 

Legea Veche stă într'un raport strâns, într'un 
raport organic de dependenţă cu Legea Nouă. In 
ambele s'a revelat acelaşi Dumnezeu, aşa după cum 
o exprimă aceasta în mod clasic sf. ap. Pavel: „După 
ce Dumnezeu odinioară în multe rânduri şt în multe 
chipuri, a vorbit părinţilor noştri prin profeţi, către sfâr
şitul acestor vremuri, n'e-a grăit nouă prin Fiul" (Ev. 1 i). 

Cine ar îndrăzui să înlăture Vechiul Testament, 
înlătură şi Noul Testament, care este dpsăvărşirea 
celui Vechiu, căci prin ambele Legi stă şi viază 
Biserica creştini, prin ansamblul lor dăinueşte creşti
nismul, aşa cum se exprimă în acest sens teologul 
german W. Fischer (Das Christuszeugnis des A. T.) — 
„Biserica creştină stă şi cade cu recunoaşterea uni
tăţii celor două Testamente" (V. Prelipcean — Discurs 
de inaugurarea cursurilor — Candela a. 1937, pag. 118). 

in Vechiul Testament se desfăşoară epoca de 
pregătire a iconomiei divine, care se desăvârşeşte 
prin ipostasul al doilea al sf. Treimi — Fiul lui 



Dumnezeu — îa Ncui Testament, aşa cum ne învaţă 
sf. ap. Pavel: „AstfVl că Leg;-:a ne-a fost nouă un 
învăţător spre Hrisîos, ca să ne îndreptăm în cre
dinţă"^ (Gal. 3 24>. 

Cine crede în opera de mântuire a Domnului 
Iisus Hristos, trebue să creadă şi în pregătirea acestei 
opere, pe care Dumnezeu a săvârşit-o prin profeţii 
Vechiului Testament. 

In Vechiul Testament, de către persoanele inspi
rate de Dumnezeu, se arată ce este Hristos sau 
Mesia-unsul, iar în Testamentul Nou se arată cine 
este Acesta, care va desăvârşi opera de mântuire, 
Iisus-Mântuitorul. 

Vechiul Testament este acel „untdelemn care 
mereu se aprinde pentru Lumina-Hristos din candela 
Noului Testament" (Dr. V. Loîchiţă: Discurs rostit cu 
ocazia ocupării catedrei de studiu! biblic şi exegeza 
Vechiul Testament la Facultatea de Teologie din 
Cernăuţi — Candela a. 1937, pag. 116). 

Unitatea organică dintre Vechiul şi Noul Testa
ment este exprimată şi de sf. Părinţi ca fericitul 
Augustin: „Novum Testamentum in vetere latet et 
Vetus in novo patet". Această unitate a afirmat-o 
totdeuna Biserica ecumenică, dând Vechiul Testament 
aceeaşi cinste şi cărţilor sale aceeaşi reverinţă pri-
mindu-le ca inspirate în canonul biblic, alături de 
cele ale Testamentului Nou. 

Valoarea Vechiului Testament, ca operă de 
pregătire a creştinismului, se poate privi subt urmă
toarele aspecte: istoric, literar, liturgic, moral, dog
matic şi mesianic. 

1. Vechiul Testament sub aspect istoric. 

Sub raportul său istoric Vechiul Testament are 
valoare întru cât ne descrie istoria începutului lumii 
văzute şi alegerea unui popor, care separat de idoîo-
latria păgână, avea să păstreze revelaţia mântuitoare 
a lui Dumnezeu şi să menţină vie, în conştiinţa 
omului, idea mesianică a unui Mântuitor. 

Sf. Scriptură a Vechiului Testament începe cu 
cosmogonia biblică, care se reduce la cele şase zile 
ale creaţmnii — Hexaimeronul — încheiate prin 
crearea celei mai desăvârşite fiinţe — omul. De aici 
încolo se descrie istoria primilor oameni, cari din 
răutatea lor sunt pierduţi prin potop; rămânând numai 
Noe, omul cel credincios. Din urmaşul lui Noe, Sem, 
se va desvolta acel popor numeros, din care 
Dumnezeu va alege pe Abraam primul patriarh, din 
care descind apoi şi ceilalţi doi, Isaac şi Iacob. 

Urmează istoria chemării primului profet — Moisi, 
care este primul autor sfânt, primul legislator şi orga
nizator al cultului divin şi al statului teocratic. Prin 
Moisi şi Iosua poporul ales este scos din Egipt şi 
dus în ţara făgăduinţei — Canaanul, unde devine un 
popor numeros, aşa cum Dumnezeu binecuvântase pe 
Avraam. 

Se descrie istoria poporului ales în Canaan, pe 
timpul Judecătorilor şi apoi a regilor, când sub regii 
David şi Solomon este epoca de aur a poporului 
evreu în toate domeniile vieţii religioase şi sociale. 

După regele Solomon începe epoca de deca
denţă a statului şi poporului evreu. Evreii sunt duşi 
în captivitatea babilonică 70 ani. Reîntorşi, nu vor 
mai putea recâştiga aceea înflorire de odinioară, ci 
vor merge mereu în declin spre a ajunge sub domi
naţie streină. 

2 . Vechiul Testament sub aspect literar. 

Sub aspectul său literar Vechiului Testament în
seamnă mult. căci este prima carte în care găsim 
îmbinate şi frumos redate mai toate genurile literare. 

Începând cu geniul istoric-narativ, în care se 
întreţese armonios, într'o limbă frumoasă şi uşoară, 
istoria poporului ales cu revelaţia divină, se ajunge 
până la genul liric, de o rară frumseţe literară. Prin 
Psalmii săi — alături de Cântarea Cântărilor — 
David a adus poezia ebraică la epocă de aur, căci 
prin înaltele sentimente ce le exprimă, a întrecut cu 
mult pe liricii antici ai altor popoare. 

Pe lângă Psalmi vom întâlni în cărţile Testa
mentului Vechiu şt alte cânturi: Cântarea lui Moisi 
şi a lui Miriam, a Deborei, a Annei şi anume; cân
turi cari întrec în splendoare cânturile antice ale 
Grecilor. 

Genul poetic-dramatic exprimat în cartea Iot) 
aduce o problemă nouă — Teodicea — pe care 
abia sf. Părinţi se vor strădui să o rezolve în acelaşi 
sens. 

Oratoria este frumos întruchipată în profeţji 
Vechiului Testament, cari prin cuvântările lor inspi
rate creiază tipul predicei creştine de mai târziu. 

Nu lipseşte nici genul didactic-educativ, care îşi 
are reprezentantul său în cartea Proverbelor lui 
Solomon, unde se tratează cea mai înaltă problemă 
— înţelepciunea — aceea putere de a pătrunde esenţa 
lucrurilor, izvorîtă din frica de Dumnezeu, ea ne duce 
tot la cunoaşterea lui. 

3. Vechiul Testament sub aspect liturgic. 

Sub raportul liturgic valoarea Vechiului Testament 
constă în trecerea anumitor părţi din Legea Veche în 
cultul liturgic al Bisericii creştine. însuşi cele 7 
laude ale cultului creştin îşi au originea în Vechiului 
Testament, unde încă erau destinate zile şi ore spe
ciale pentru rugăciune. Acest fapt este relatat acum 
de regele David: „De şapte ori în zi Te-am lăudat 
pentru judecata dreptăţii Tale" (Ps. II8164), sau în 
alt ioc: „In miezul nopţii m'am sculat să Te slăvesc, 
pentru judecăţile Tale cele drepte" (Ps. 118 32) . 

Toate cele 7 laude: ora noua, vecernia, pavecer-
nifa, mezonoptica, utrenia cu ora întâia, ora treia şi 
ora şasea, sunt alcătuite mai întâiu din psalmii lui 
David. Asa la ora noua se citesc Psalmii: 83, 84 şi 
85; la vecernie Psalmii: 103, 40, 141 şi 129; la pa-
vecernită Psalmii: 50, 69 si 142; lâ mezonoptica 
Psalmii': 19, 20, 3, 37, 62 ş. a.; la ora întâia Psalmii: 
5, 89 şi 100; la ora treia Psalmii: 16, 24 şi 50; iar 
la ora şasea Psalmii: 53, 54 şi 90, 

La' utrenie cântările 1—8, din canonul sfântului 
zilei sau al întâmplării sfinte, sunt luate din cânturile 
Vechiului Testament: Cântarea lui Moisi, a lui 
Miriam, a Deborei, a Annei etc. 

Paremiile, care se citesc la vecernia Sfinţilor cu 
polileu, la praznice, în postul cel mare la ceasul al 
6-lea şi la vecernia premergătoare liturgiei sf. Gri-
gorie Dialogul, nu sunt altceva decât pericope cu 
caracter reiigios-didactic luate din Vechiului Testament, 
mai ales din scrierile profetice. 

Multe stihiri, tropare şi condace din liturgiile 
noastre, precum şi multe rugăciuni cuprinse în euho-
logiu şi ciaslov' sunt luate din cărţile Vechiului 
Testament. 



4. Vechiul Testament sub aspect moral. 

Valoarea Vechiului Testament sub aspectul său 
moral creşte pentru noi creştinii, întru cât cuprinde 
el primele legi morale ca expresie a voinţei divine. 
Morala Vechiului Testament este baza moralei Testa-
tamentului Nou, mai întâiu prin faptul că patriarhii 
evreilor (Abraam, Isaae şi lacob) sunt păstrătorii 
revelaţiei divine şi apoi prin faptul că ei păstrau 
această revelaţiune fiind chemaţi de Dumnezeu. 

După pierderea omenirii prin potop, Dumnezeu 
în atotbunătatea sa se gândeşte să dea omenirii 
prima expresie a legii morale supreme — legea 
binelui şi a răului. Aceasta este prima lege pozitivă 
a Vechiului Testament, concretizată în cele 7 porunci 
iîoa-hitice, cari în forma lor negativă opresc pe indi
vid de a activa în aşa fel ca să fie în discordanţă 
cu voinţa lui Dumnezeu. 

Esenţa moralei Testamentului Vechiu o formează 
însă legea dată lui Moisi pe muntele Sinai, cuprinsă 
în cele 10 porunci — Decalogul. Aceasta, a 2 lege 
pozitivă a Vechiului Testament şi prima lege morală 
scrisă, cuprinde: datoriile omului faţă de Dumnezeu 
(poruncile 1—4), care culminează în porunca: „Să 
iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din tot cugetul tău, 
din toată inima ta şi din toată puterea ta"; şi dato
riile faţă de aproapele (poruncile 5—10), culminând 
în dragostea creştină: „să iubeşti pe aproapele tău 
ca pe tine însuţi". 

Motivele pentru care omul trebue să activeze în 
cadrul acestor porunci sunt: promulgarea lor prin 
voinţa divină şi roadele aduse de ele — mulţumire, 
fericire veşnică etc. 

Morala Vechiului Testament cunoaşte şi o nece
sitate de expiaţiune — eliberarea de păcat — care 
se înfăptueşte prin sacrificii aduse la templu, sacri
ficii cari simbolizau şi erau icoane ascunse ale sacri
ficiului de pe cruce din creştinism. 

Morala Vechiului Testament este pregătirea, baza 
şi prototipul moralei Noului Testament, ridic?tă de 
Domnul nostru lisus Hristos la un ideal mai înalt. 

5. Vechiul Testament sub aspect dogmatic. 

Valoarea Vechiului Testament acum sub aspectul 
dogmatic al său prin faptul, că aproape toate dogmele 
creştine îşi află fundamente şi în cărţile Vechiului 
Testament, care stă într'un raport strâns cu Testa
mentului Nou şi Biserica creştină prin aceasta. 

Mai întâiu găsim exprimată în Vechiului Testa
ment dogma creaţiunii în cuvintele dela începutul 
cărţii Facerii: „La început a creat (nu a făcut, căci 
Dumnezeu n'a obţinut ceva din altceva, ci din nimic 
— ex nihilo) Dumnezeu ceriul şi pământul . . ." 
(Fac. 1 i), sau în Ps 134 6 — „Toate câte a vrut 
Domnul a făcut în cer şi pe pământ, în mare şi î n . 
toate adâncurile". 

in Vechiu! Testament vom găsi citate şi pentru 
alte multe dogme creştine. Destul de precis se 
exprimă autorii Vechiului Testament cu privire la 
fiinţa lui Dumnezeu şi la însuşirile Sale; aşa Spiri
tualitatea lui Dumnezeu în m'od indirect o'aflăm la 
Ier. 2324 ; Infinitatea la Ps. 146 5 şi Ier. 3626; apoi 
însuşirile care decurg din acestea: aseitatea — Ex. 3 13, 
neschimbabilitatea — Mlh. 4 6 şi Ps. 101 26-27, eterni
tatea în Ps . 89 4, atotprezenţa — Ps. 138 6 , atotputer
nicia — Ps. 11311, însuşirile raţionale — Ps. 146 5, 

lob. 2821, Prc-v. 5?i, Is. 46 9 şi Ps. 138 5, iar însuşirile 
voinţei — De ut. 432, Lev. 1 Ui , Prov. 1120, Ps. 144 s şi 
Num. 23 19. 

Găsim exprimată apoi dogma unităţii lui 
Dumnezeu după fiinţă — Deut. 6 6, 32 39 şi Is. 44 6 , — 
dogma sf. Treimi (Fac. 126, 322, 1 1 7, ' 18 1, Is. 6 3 , 
P s . , 2 - , 1 0 9 1 - 4 ) , păcatul original (Fac. 3 şi Ps. 50 6 ) . 

Dumnezeu a condus totdeuna poporul ales şi 
când acesta s 'a abătut deia calea cea dreaptă a tri
mis în mij'tocul lor pe organele revelaţiunii sale 
— Profeţii — pe cari îi întâlnim dela începutul is to
riei poporului ales — Moisi şi până la încheierea 
Testamentului Vechiu — loan Botezătoriul. Incontinu 
providenţa divină se afirmă în decursul Vechiului 
Testament dela creaţiune şi până la venirea Mântui
torului. Locuri biblice în care se arătă direct dogma 
providenţei avem: lob. 3414, 2824, Ps. 103, Inţ. lui 
Sol. 1125* Ps . 102 29, 145 6 — în care se dovedeşte 
opera de conservare a lumii, sau: Ps . 32 18-20, 3 3 1 5 - 1 9 , 
Prov. 16 9, 20 24 şt Inţ. lui Sol. 6 6 - 7 — mărturisind 
pentru opera de guvernare a lumii. 

Dogma soteriologică apare în întreita chemare 
a Mântuitorului: chemarea arhierească (Ps. 109 4, 
Jez. 40 1). chemarea profetică (Deut. 1815, Is. 42 
şt chemarea împărătească (Ps 2 7 1 , Mich. 2 1 3 , 5 2, 
Zas. 6 9 ) . 

(Va urma) M. C 

eeemvne 
(Continuare) 

Dar şi voevozii Principatelor libere în feudele Bor 
ardelene zideau doar mânăstiri şi biserici pe cari le 
înzestrau cu moşii, odoare şi cărţi de slujbă, în vreme 
ce numeroşi călugări îşi depanau vremelnica vieţuire 
peregrinând între mănăstirile din cele trei părţi ale 
Românismului. Atletul lu i^Hris tos , Ştefan cel Mare, 
înfiinţează episcopia Vadului pentru părţile someşene, 
Radu cel Mare şi Necgoe Basarab aduc la viaţă o 
episcopie a Geoagiului, după cum Mihaiu Viteazul e 
ctitorul mitropoliei de Alba-Iulia. 

Pe lângă acestea, între mitropolitul ţării româneşti 
numit până azi al Ungrovlahiei şi vlădicii Ardealului 
era legătură canonică, în virtutea căreia ierarhii ardeleni 
erau hirotoniţi la Târgovişte ori Bucureşti, de unde 
veneau încărcaţi cu bogate daruri făcute de blagoces-
tivul domn al ţării bisericilor de dincoace. 

Şi — mergând mai departe — ce simţită dorire 
pentru unirea prin limbă a naţiei româneşti nu palpită 
în fiecare predoslovie ori în epilogurile multelor tipări
turi bisericeşti a căror serie diaconul Coresi din Mun
tenia o începe în Bra-iovul Ardealului. 

Socotiţi bunăoară cumpănita cuminţenie a mitro
politului Simeon Ştefan, cave în prefaţa Noului Tes ta
ment tipărit în 1648 la Belgrad, afirmă faimoasele ade
vărur i : „Bine ştim că cuvintele trebue să fie ca harpii, 
că banii aceia sunt buni cari umblă în toate ţările, aşa 
şi cuvintele acelea sunt bune, care le înţeleg toţi. Noi 
drept aceea ne-arn silit de încât am putut să izvodim 
aşa cum să înţeleagă toţi". Această — obişnuită pe 
atunci comparaţie a cuvintelor cu banii — arată marea 
grijă a ierarhului ardelean pentru o singură limbă ro
mânească, exprimând neogoita năzuinţă spre unitatea 
naţională cu ajutorul cărţii bisericeşti, precum şi râvna 
de a întoarce graiul sfintelor scripturi pe înţelesul, tiajfeu-
ror Românilor ce se află, răsfiraţi printr'alte ţări. 



Şi tot pe atunci, sub domnia cu basileică glorie a 
lui Vasile Vodă Lupul, dând la tiparniţă mitropolitul 
Varlaam in 1643 prea cunoscuta lui Cazanie, o închină 
în predoslovie ca dar limbii româneşti şi această ofrandă 
a lui a fost unul din cele mai de preţ mijloace ale în
frăţirii celor risipiţi. Peste 2 ani tipăreşte „Răspuns la 
catehismul calvinesc"1 catehism apărut în Ardeal şi găsit 
de el la Udrişte Năsturel din Ţara Românească, ceeace 
arată intensa circulaţie atât a cărţilor cât şi a oamenilor 
bisericii în cuprinsul teritorului etnic al românismului. 
In acest „Răspuns" îi îndeamnă să fie neaplecaţi şi ne
clătiţi stâlpi ai pravoslavnicei mărturisiţi pe fraţii din 
Ardeal ameninţaţi de calvineasca erezie, simţind bine 
care ne e tăria. 

Mai târzie vreme dând formă de vers românesc psal
milor împăratului David, mitropolitul Moldovei Dosoftei 
se integrează în şirul anonimilor cântăreţi religioşi ai 
poporului, căci multe părţi din psaltirea lui versificată 
au devenit colinde, întâlnite in toate părţile. Iar la cea 
dintâi biblie complectă în româneşte a lui Şerban V. 
Cantacuzino dela 1688, colaborează pe lângă fraţii Radu 
şi Şerban Greceanu din Ţara Româneasca şi moldovea
nul Mitrofan vlădica dela Huşi, mai târziu trecut peste 
Milcov în scaunul dela Buzău, poate şi Nicolae Milescu 
spătarul vestit al ţării Moldovei şi în orice caz folosin-
du-se Noul Testament al lui Simeon Ştefan Ardeleanul. 
In atari împrejurări — cum spune un autor de istoria 
literaturii române—• „această biblie se prezintă ca un 
simbol al unităţii limbii şi al unităţii neamului" . 

Pe piatra credinţei s t răbune s'aî ntărit dar şt s'a cimen
tat unitatea de gând şi sfinte porniri a celor ce însetau 
cu duhul înspre ţelul aceleiaşi cârmuiri naţionale româ
neşti. Slova românească străbătea dintr 'un colţ în altul 
al pământului ţării. Carpaţii n ' au fost niciodată zid despăr
ţitor ori graniţă firească, ci mai vârtos osatura trupului 
cu geometrică orânduire al bătrânei Dacii, ori al tinerei 
Românii. 

Până azi găsim tipăriturile . mitropoliţilor Teofil şi 
Ştefan al Ungrovlahiei, ori mai ales mineele dela Râmnic, 
rodul oşârdiei vestiţilor vlădici Chesarie şi Filaret folo
site încă în multe biserici de dincoace. Asemenea bătrâne 
şi migăloase tipărituri, au fost pregătitoare şi paznice ale 
unităţii naţionale. 

Cu desagi plini de atari comori ale sufletului, se 
refugiau de prin Moldova dieci şi scriitori ori caligrafi de 
slova sfântă, până hăt departe în părţile Bihorului şi ale 
Hunedoarei, adevăraţi agenţi de fermentaţie a conştiinţei 
unităţii etnice. 

Iată — onorată asistenţă — în puţine cuvinte cum 
biserica noastră strămoşească a fost trezitoare a gându
lui că dacă avem acelaşi graiu, suntem şi acelaş popor. 

Iar unitatea graiului e impresionantă şi o caracte
ristică particularitate a fenomenului românesc. La noi un 
Moldovean din fostul codru al Tigheciului se înţelege 
minunat în cuvânt cu un Bănăţean dela Straja ori dela 
Satu-nou, un Mocan din Munţii Sibiului nu e străin de 
expresiile celui din Ţara Oaşului, iar cei din stepa 
Bărăganului pot pricepe chiar nuanţele specifice ale plăeşi-
lor lui Ştefan Vodă dela Suceava. 

Un asemenea fenomen nu se întâlneşte în luminata 
Franţă, ori în bătrâna Italie, ca şi în întinsa Germanie, 
putându-se doesebi in Franţa cel puţin 2 dialecte prin
cipale pe lângă vechea limbă bretonă, în Italia neputân-
du-se înţelege perfect un piemontez cu un Sicilian ori 
unul din Abruzi cu unul dela Postumia, iar Germania 
fiind expresia politică a tendinţei tot mai accentuate de 
unificare a fostelor triburi cari au nimicit legiunile lui 

Varo odată, ori au dat din ele aiâtea nuanţe de barbari 
ce au lovit până la distrugere complectă falnica împă
răţie a Cezarilor dela Râm. 

Este acesta un semn al vitalităţii şi energiei po
tenţiale acumulată în spiritualitatea noastră cu arhaice 
reminiscenţe şi forme de viaţă. Dar faptul nu e numai 
ceva pasiv — precum deja am spus — deşi o istorie 
obiectivă va trebui să admită că străbunii noştri au por
nit din inexpugnabila cetate a fermecatului Ardeal re-
vârsând energie şi vlagă nouă din Carpaţi tot mai Ia 
vale până 'n Dunărea cea mare, spre a da acolo mâna 
cu cei din Craina sârbească, urmaşii celor din Dacia 
lui Aurelian, ori spre răsărit până la Şiret întâiu, apoi 
până 'n Prut, cum se vede din evoluţia teritorială a prin
cipatului Moldovei şi de aci până 'n Nistru şi chiar peste 
el, în ceeace halucinaţii discipoli ai lui Karl Marx nu
mesc Republica Moldovenească, împânzită de norod de 
Moldoveni în al XVIt-lea veac, în zilele Ducăi Vodă 
mai ales, ori în sfârşit spre apus dela Munţii apuseni 
în valuri tot mai slabe ce se pierd în massa ungurimii 
din pustă . 

Iar ca element activ, biserica lui Hristos, faţă de 
care inima urmaşilor Geţilor nemuritori a bătut atât de 
sincronic, a săvârşit această minune, şi ea a fost „per 
excelentiani" factorul care înainte de o mai intensă ma
nifestare unionistă prin şcoală, literatură şi presă, ori 
prin temniţele Vaţukii şi Seghedinului, ori şi prin tre
cerea peste nedreapta graniţă a marilor prigoniţi de din
coace, pentru a determina acolo alături de un Nicolae 
Filipescu şi Barbu Delavrancea acţiunea României li
bere pentru mântuirea fraţilor, biserica zic, a fost înainte 
de aceste toate înaintemergâtoare a feţii neamului, pentru 
a-i găti neteda cale a viitorului. 

Cinstiţi ascultători, 

Amintiri de dincolo de veac ni-au cerut azi po
pas de sărbătoare şi reculegere. Glasuri de nevăzute 
buciume ni-au răscolit sufletele, scoţând din tainiţele 
amintirii luminoase şi înălţătoare de inimi pilde de jertfă 
curată ale înaintaşilor şi alese dovezi de înţelepciune ale 
celor ce au strălucit între bătrâni prin mai deosebită 
podoabă a minţii şi inimii. Stărue în gândul nostru toată 
prigoana şi silnicia de altă dată; dar chipurile întunecate 
ale celor ce au adus viaţa lor sacrificiu deplin la. teme
lia ţării de acum pentru a-i da veşnicia stabilităţii sunt 
luminate, că suferinţa vieţii lor nu a rămas zadarnică. 

Prin fâlfâirea tricolorului nostru pe crăiască reşe
dinţă din mândra cetate a grofilor de pe malul Dunării 
de sus, Budapesta, şi prin înfăptuirea României Mari, 
orice uriciune a pustirii din viforniţa trecutului a fost 
răscumpărată . 

Sunt răzbunaţi astăzi prin dumnezeiasca dreptate 
a istorie: toţi voevozii înzăuaţi ai plaiurilor Mureşului, 
Crişurilor şi ţârii Oltului, începând cu cei pomeniţi de 
Anonymus-ul regelui Bela, Glad, Geln şi Menumorot, 
continuând cu toţi cnezii şi jurii fără nume, conducători 
ai pâlcurilor de iobagi robi ai nemeşilor Unguri de pe 
glia stăpânită odată de craiul Decebal, cel ce a îndrăznit 
să ridice aprigă sabie împotriva Romei eterne. Sunt 
răzbunaţi toţi vlădicii şi smerenia călugărilor martirizaţi 
pentru legea, românească de fanatismul calvinesc ori 
prozelitismul iezuitic şi în sfârşit toţi acei ce au trebuit 
să-şi lase oasele pe îndepărtate meleaguri, luptând pen
tru împărat străin. 

Tresar acurs în ţărâna mormântului lor craiul 
Munţilor Avram Iaucu cel doborît de durerea neamului 
sub gorunul lui Horia dela Ţebea , el însuşi Horia, mo-



ţul dârz cu fraţii lui de mucenicie, gloatele flămânde 
măcelărite în al 15-lea veac în răscoala dela Bobâlna, 
ori cele de mai târziu ale lui Gheorghe Doja ca şi tri
bunii, centuriile şi legiunile anilor 1848—49, ori cei 
jertfiţi mai în urmă preoţi din ţinutul Turdei şi Aradu
lui, cunoscuţii patrioţi advocaţii Ciordaş şi Bokaş şi 
mai ales cei 40 de ţărani Români dela Beliş, cari prin 
rugul vieţii lor au aruncat lumină deplină asupra senti
mentelor omeneşti ale latifundiarilor călăi. 

Iar Huniadeştii, Nicoîae Olahul şi toată nobilimea 
apostată ridicată din neam de opincari caşi toţi acei cari 
au dat vlagă românească neputinţei maghiare şi au înăl
ţat prestigiul turanic prin talentul şi munca lor astăzi 
se ruşinează de ce au făcut şi acolo în împărăţia umbre
lor cerând iertare, întind m â n ă de împăcare celor fericiţi. 

Fraţilor Români, 

Râurile de lacrimi ce s'au scurs din isvoarele du
rerii noastre acum sunt uscate, rănile însângeratului trup 
al Daciei Felix acum sunt tămăduite. Astăzi suntem din 
nou stăpâni pe ogorul ce moşi-strămoşii ni-au lăsat şi 
l-.au îngrăşat cu sudoarea şi sângele lor. Consideraţia 
noastră ca popor destoinic şi cu falnic viitor în ochii 
noşttii şi ai altora a crescut. Dar nu este de ajuns n u 
mai evocarea faptelor măreţe ale trecutului, ea singură 
nu este nici de lolos. Sărbătorile nu sunt numai prile
juri de pioasă aducere aminte ; ele trebue să fie mai 
ales momente de întremare a sufletului, clipe de con
densare a dorurilor de bine şi mai bine şi canalizarea 
lor înspre cât mai înalte şi nobile ţeluri. 

Smerita noastră recunoştinţa, îndeosebi a celor mai 
tineri faţă de măreţia faptelor mari ale celor ce ni-au 
lăsat ţară liberă şi frumoasă nu poate fi alta decât le
gământul că apreciindu-le strădaniile să păstrăm neatins 
patrimoniul lăsat de ei. 

Iar ceilalţi mai în vârstă, după ce cătuşele robiei 
au fost pentru totdeauna sfărâmate, groaza ce ele ne-o 
inspiră să nu ne dea răgaz ca prin nevrednicie să le 
invocăm din nou spre a ne cuprinde. 

De aceea toţi, tineri şi bătrâni, în ziua în care 
prăznuim omorîrea tendinţei de a ni se răpi limba si 
felul propriu de tălmăcire în afară al sufletului nostru, 
să nu lăsăm să se piardă nimic din ceeace ne-a ţinut 
nealterată fiinţa e tn ică : nici grai, nici lege, nici datină, 
nici doină, nici fluer de păstori, nici înflorituri încrestate 
în lemn, ori mândru port ales, nici să nu uităm calda 
datorie faţă de biserica isbăvitoare, căreia tărie nouă 
să-i dăm din oţelul sufletelor noastre. 

#-

Am mulţumit mai înainte Stăpânului din cer pen
tru grija de tată ce ni-a purtat-o. Să sburăm acum cu 
gândul şi înspre cetatea de scaun a ţării, înconjurând 
cu căldura sufletelor pe cel ce acolo strajă de veghe 
stă la căpătâiul destinelor noastre, Domnul ţării. M. S. 
Regele Carol II, simbolul tăriei şi unităţii patriei. 

Şi dacă nouri prevestitori de cumplită furtună din 
nou apar şi se risipesc la orizontul graniţelor învolbu
rând poate zările viitorului, să nu fie aceasta nimănui 
prilej de îngrijorare când însuşi augustul nostru suveran 
e cârmaciul priceput a\ corăbiei ce ne poartă spre lima
nul afirmărilor noastre în concertul popoarelor. 

Căci dacă numai cu 20 de ani înainte, vitejia ro
mânească ne-a dat înălţimea de epopee a Măreştilor şi 
Mărăşeştilor, astăzi toţi la un loc şi strâns uniţi în ju
rul sceptrului ţinut de mâna vajnică a celui dintâi apă
rător al patriei, s tâncă de granit vom fi de care să se 
sfarme valul oricărei încercări. 

De aceea, fiecare cu sârg făcându-ne datoria, în 
locul în care soarta ne-a pus, privirile avându-le aţintite 
asupra marelui Gospodar al ţării în timp ce calda sim
ţire a inimii să cuprindă tot rotogolul patriei bogate, 
frumoasă ca un colţ de raiu, să dăm glas sărbătoreşti
lor îndemnuri ce ne copleşesc în asemenea clipe s tr igând: 

Trăiască Majestatea Sa Regele Carol II! 
Trăiască România Mare şi pentru totdeauna unită! 
Trăiască Neamul românesc întregit! 

Hirotonirea întru arhiereu a Arhimandritului 
Emiilari Anta l . In catedrala Patriarhiei s'a făcut Marţi 
dimineaţa hirotonirea întru arhiereu a I. P. Cuviosului 
arhimandrit Emilian Antal. Actualul Arhiereu vicar al 
Patriarhiei a servit ca protopop şi revizor eparhial în 
Cluj, mai pe urmă ca Inspector General în Ministerul. 
Cultelor. Sfântul Sinod, în sesiunea trecută 1-a numit 
Vicarul Sfintei Patriarhii. Hirotonirea s'a făcut, cu multă 
solemnitate în ziua de sărbătoare a Sfântului Mare Ierarh 
Nicolae, de însuşi I. P. S. Patriarh Miron. La solemni
tăţi a luat parte şi P . S. Părinte Episcop Vasile al nostru. 

Succesul „săptămânii cărţii franceze" în 
Caransebeş. Printr'o laconică ştire publicată în nu
mărul trecut al foii, am anunţat că Librăria noastră 
diecezană a fost onorată, între puţine librării din ţară, 
cu participarea la expoziţia cărţii franceze. 

Această expoziţie face parte din programul de 
apropiere culturală franco-română, urmărit cu asidui** 
tate şi cu atâta abnegaţie de guvernul francez. Căci, 
şi în această manifestare, Franţa a suportat jertfe 
materiale apreciabile, în forma că a făcut accesibilă 
cartea franceză pentru picuri de comerţ derizorii. 

Din destul am făcut în cauză şi noi, căci în spe
cial în Caransebeş, râvna şi stăruinţa depusă de mem
brii Cercului franco-român, d-nii prof. R. Pafavoine 
şi dir. Aug. Muntean, au realizat o propagandă unică 
în întreg Ţinutul Timiş. Reclama neobicinuit de mare, 
decorarea vitrinelor librăriei diecezane cu tot ce lite
ratura şi tehnica grafică franceză a ştiut produce in 
ultimul timp, vânzarea unui, stoc apreciabil de cărţi 
— toate acestea au dat rezultate pentru cari ne putem 
felicita. 

Exprimăm adânc simţite mulţumiri tuturor cari 
s'au năzuit la reuşita săptămânii cărţii franceze lă 
noi şi în special cercului franco-român, care este aici 
o adevărată insulă a cultei şi civilizatei Franţe, aliata 
şi prietena noastră de totdeauna. 

Sfinţirea bisericii din Ferdinand. Dumineca 
trecută a fost sfinţită prin Prea Sfinţitul Episcop Vasile 
noua biserică din Ferdinand. Biserica aceasta, o adevă
rată mărgea, este împodobită cu o splendidă pictură, 
are vase. ornate şi cărţi scumpe. Ziua târnosirii s'a 
transformat în adevărată sărbătoare a populaţiei de pe 
Valea Bistrei. Merit la ridicarea bisericii are regretatul 
preot George Frăţilă ca şi directorul Uzinelor d. Pucerea. 
De prezent parohia e administrata de colaboratorul nostru 
preotul P. Toma, care va face în nrul viitor un expozeu 
mai amplu în legătură cu sfinţirea de Duminecă. 

Reveniri la o r t o d o x i e . Au mai trecut la dreapta 
credinţă ortodoxă — prin munca şi zelul păr. Simeon 
Stoica — în comuna Lăţunaş , dela greco-catolici: Achim 
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Molin, Livia Ursu căsât. Frenţiu împreună cu fiica ei 
Ileana Frenţiu, Gheorghe Ştefan dela serviciul de şosele, 
Crişana Zăria şi Petru Leta. 

Unitatea sufletească a Românilor, zdruncinată pe 
timpul vitreg, de sub stăpânirea Ungurilor, se reface tot 
mai mult, pe zi ce trece, în România-Mare. 

D-l profesor universitar Petre Andrei — Minis
tru al Şcoalelor. Noul titular al Ministerului Educaţiei 
Naţionale a fost numit în persoana dlui profesor universitar 
Petre Andrei. La începutul săptămânii trecute noul mini
stru a depus jurământul luând în primire departamentul 
încredinţat. 

Declaraţia de pace franco-germană. Franţa 
şi Germania au semnat în ziua Sf. Nicolae o declaraţie 
de bună vecinătate, de acord deplin asupra frontierelor 
dintre ele şi în fine, de înţelegerea mutuală, fără asis
tenţa unei terţe puteri, în cazul când între ele s'ar ivi 
un conflict. Acest „dar de sf. Nicolae", cum îl numeşte 
presa din apus , a fost salutat cu bucurie de toată lu
mea, în nădejdea că va constitui un pas mai mult spre 
consolidarea păcii. 

f Asesorul Traían Petrişor dela Consistorul 
mitropolitan din Sibiu a trecut la vecinicie. Deşi cu întârziere, 
înregistrăm această tristă veste cu durere căci răposatul 
a fost un om de inimă, un muncitor neobosit în greaua 
treabă a administraţiei bisericeşti. 

Dumnezeu sâ-i facă parte la locul drepţilor Săi 1 

Salariile pe Noemvrie au fost ridicate dela Sta t 
şi se lichidează la Cassă în timpul orelor de oficiu. 

în baza decisului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Nr. 3632 B. ex. 1938, consiliul parohial ort. rom. Coşteiul 
de sus , jud. Severin, protopresbiteratul Făget, publică 
concurs, pentru ocuparea postului de paroh, al parohiei 
de cl. IlI-a din comuna Coşteiul de sus , cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" din 
Caransebeş. 

B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jug. 
pământ arabil, fâneţe şi păşune . 

2. Un intravilan de 400 stj. 
3. Stola uzitală. 
4. Ne fiind casă parohială, parohul ales se va 

îngriji însuşi de locuinţă. 
5. Retriibuţile dela stat. 
Se menţionează că văduva răposatului preot Eugen 

Sudreşian are dreptul la jumăta te din veniturile din 
parohie până la 4 Decemvrie 1938, suportând dânsa 
sarcinile după aceste beneficii. 

Reflectanţii au să înainteze, odată cu petiţia de 
concurs şi încuviinţarea Prea Sfinţitului Domn Episcop 
Diecezan, fără de care nu pot fi candidaţi. 

Cererile reflectanţilor se vor înainta Consiliului 
parohial din Coşteiul de sus, prin Prea On. Oficiul proto-
popesc al Făgetului. Reflectanţii se pot prezenta în sf. 
biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu ştirea 
Prea On. Domn Protopresbiter tractual, spre a-şi arăta 

dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, dar nicidecum 
în ziua alegerii. 

C o ş t e i u l d e s u s , din şedinţa consiliului parohial 
ţinută la 23 Octomvrie 1938. 

Seralim Bâian Ioan Nicorescu 
preot adm. preşedinte. secretar. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Nr. 5160 B. ex. 1938. 
Acest concurs se publică, cu aceea că — în baza 

aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
1914 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat 
şi la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 
33 ex 1914, precum şi avându-se în vedere decisul 
Consistorului mitropolitan Nr. 358,1928 din 13 Noemv. 
1929 — se enunţă obligamenţul credincioşilor de a presta 
şi birul parohial, care este o parte integrantă şi legală 
a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 8 Octomvrie 1938. 

Episcopul diecezan: 
2—3 f VA S I L E 
Nr. 191/1938. 

în baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Nr. 4405 B. ex 1938 din 26 August a. c. se publică 
concurs pentru îndeplinirea parohiei de clasa I-a din 
comuna Moldova-nouă cu filiile Padina-Matei şi Moldo-
viţa din protopresbiteratul Bisercii-albe cu termen de 30 
zile dela prima publicare în Foaia Diecezană. 

B e n efi c i i : 
1. Salariu anual de Societatea U. D. R. 15.000 Lei. 
2. Locuinţă liberă in casa parohială cu supraedi-

ficatele economice fără grădină de legume. 
3. Venitele stolare uzitate. 
4. Reflectanţii au să înainteze, odată cu petiţia şi 

încuviinţarea Prea Sfinţitului Domn Episcop Diecezan, 
fără de care nu pot fi luaţi în lista candidaţilor. 

5. Recurenţii vor avea să-şi înainteze petiţiile de 
concurs, adjustate cu documentele necesare conform 
Regulamentului pentru parohii, şi adresate consiliului 
parohial ort. rom. din Moldova-nouă, Prea Onoratului 
Oficiu protopresbiteral al Bisericii-albe în Râcăşdia. 

Comuna bisericească aşteaptă dela alegândul preot 
ca să dea deosebită atenţiune amvonului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
prezenta în vre'o Duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică cu prealabila încunoştinţarea a protopopului 
tractual, dar nicidecum în ziua de alegere, spre a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie, cântare şi tipic. 

M o l d o v a - n o u ă din şedinţa consiliului parohial 
ţinută la 23 Octomvrie 1938. 

Pr. Constantin Popescu A. Vladulescu 
preşedinte. 2—3 secretar, 

îo conţelegere cu mine: Ioan Oraviţan protopresbiter. 

Carte de i t ? i i g a e t i i M i 
Pen t ru tot Creş t inu l . - Ediţia ÎI . 
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